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Življenje v Carigradu. 
(Iz »Nevena«.) 

Ker se ravno sedaj toliko od poglavnega turškega 
mesta Carigrada govori, bi utegnilo našim bravcern všeč 
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biti, kaj več od tega mesta slišati po popisa gosp. Sto-
janovič-a, ki se takole glasi: 

Ko se človek zjntro probudi in iz stanice stopi, ne 
ve, čema bi se najpoprej čudil, kaj bi popred ogledo
val • ali nezmerno morje, ali veličanstveni vodotok , ali 
čudno in čarobno luko Carigraško, ali orjaško mesto z 
visocimi poslopji, predmestji, cerkvami in minareti. Ka
mor kol se ozreš, povsod vidiš veličanske poslopja, ka
kor da bi ne bile od človeških rok sozidane. Ko zaru-
meni zlato solnce ter se prikaže iz globokega morja in 
posije na berda Skutarske, zablišče polomesci na dža
mijah in sarajih, da jih oko ne more prenesti. 

Ako se ozreš na ulice, že na zgodnjo jutro so 
ljudstva napolnjene; ali kdo bi zamogel opisati množino 
ljudstva, ki gomazi po ulicah kakor bučele okolj ulnjaka. 
Dvignimo se k luki, pa skoz glavno mesto. Prostrane 
ulice, polne ljudstva se vijejo okrog palač. Kjer hodiš, 
ti done nasproti molitve hodžev iz džamij, okrog kterih 
6e vedno bolj in bolj ljudstvo nabira. Turci oblečeni v 
stosortni opravi, s čalmami vsake verste in barve, peš 
in na konjih, s spremstvom in brez njega, in vse leti v 
džamijo, opravit jutrajne molitve. Na drugej strani se 
vale trume Gerkov in Gerkinj, in pred njimi menihi v 
černi obleki z dolgimi bradami, da se jim komaj lice 
vidi, z meniškimi kapami pokriti. In ti se vsi drenjajo 
v cerkev. Kdo pa so uni bolj enako oblečeni z malimi 
kapami? Po obličju niso Gerki, ne Turki, ne Europejci 
in černa brada jim obdaja zarujavele obraze. To so Jer
meni , tudi njim ukazuje vera v cerkev hoditi zgodej na 
jutro. Po božji službi, ko vsi ljudje zapuste Bogu po
svečene veže, se oživi celi veliki prostor razširjenega 
mesta. Množina mul in konj vleče sode po ulicah in 
poliva tlak. Odperajo se veternice in zagrinjala okinj in 
vrata hramov in prodajavnic. JVa hramovih se prikazu
jejo Turci tobak pijoči, in služabniki velikašev hodijo po 
ulicah in nosijo sladkarije. Obertniki že delajo, razbi
jajo in ropotajo po svojih prodajavnicah in delavšnicah, 
in po ulicah ni manji šum in hrurn , dir in daj. Dnevni-
čarji s svojimi osli, konji, mulami, bivoli in deklicami 
so že počeli svoje delo in gurajo za ljudmi po ulicah tu 
in tam. Tu gonijo četo krav, tam kardelo koz in čedo 
ovac, ki se plašljivo skoz ljudi drenjajo. Zdaj se pri
kaže kak velikaš na ulicah, kak vezir, paša itd.; mno
žica služabnikov, kočjažev in sokolarjev, v bogati obleki 
napravljenih, peš in na konjih pred njim gre in zapo
veduje ljudstvu: naj se pokloni častitim gospodom njihovim. 

(Dalje sledi.) 
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Življenje v Carigradu. 
(Darje.) 

Ze na zgodnje jutro se zbirajo na tergu prodajavci 
in prodajavke, ki ponujajo zelenje, Bladko mleko,sladko 
vodo, sladkorno vodo, salato, maslo, med, satovje, vo

sek, in ti ponujajo svoje stvari memo bodečim , da člo
veku ušesa glu-se , tako se derejo. Zdaj se na vse strani 
kupčuje, prodaja in kupuje. Eni kupujejo in pijejo kavo, 
drugi sladoled , tretji ribe, četerti jagnjetino, peti kruh 
itd. Ze tudi hodijo patrole turških vojakov po ulicah, 
vsi sami Turci bradači s puškami in jatagani. Eni od-
grejo, drugi pridejo, eni v mesto od loke, drugi iz me
sta k luki. Tu srečaš trumo mornarjev v mesto idočih, 
da kupijo, kar je komu t reba; drugi hite iz mesta k 
morju, kjer jih čakajo ladje. Razlega se po ulicah krik 
nebrojnih vekačev ; na vsakem voglu se čuje iz vsega 
gerla krik: wZajterk za dve' pari! sladke pitvine! češ-
novce (baglamače)! maslenke! leda! sladoleda! medice! 
limon! mleka! sira! oljik! orehov! smokov! laškega pše-
na! luka! lubenic! dateljnov! jajic ! pišet! fazanov! r ac ! 
češinj! višinj ! češpelj! in kdo bi vse našteti zamogel, 
kar se tu ponuja; kdo li bi zamogel popisati, kako se 
vekači tu obnašajo v šumu, vpitju, kričanju, hrumu, 
ropotu, smehu človeškem in peketanju in razgetanju konj
skem ! Tu zapazi človek nekoliko turških žen , ki naj-
mejo čolnič se na aziaški breg prepeljati, ki je prekra
sen, poln naj mikavniših zagradov, kjer so rožni verti 
eden pridruženi, kakor na nit nabrano zernje biserov in 
koralj; kjer je gaj pri gaju , dobrava pri dobravi; kjer 
so mikavne berda pokrite z večnim zelenjem, kjer bistri 
potoki z obilno vodo namakajo cvetne poljane. 

Ondi spet na ulicah se pokaže kaka odlična go
spa v pokriti kočii, ktero arapi k vodotoču peljejo, da 
ide v vert zunej mesta; ljudstvo se iz pota ogne, in 
černci groze z ognjenimi očmi vsacemu, ki se ne ogne. 

Spet od druge straui se vozi druga Turkinja po 
vodotoču v svoji šajki, okinčani z rumenim losjem; bele 
in čeme sužnje stoje' krog nje pripravljene kakor uapete 
puške ji s treči , in kar ji le v očesu zaznajo , ji urno 
store. 

Ondi plavajo ladje, ondi jondole, ondi šajke, ondi 
spet čamci, čolni 9 tumbasi in se srečujejo in švigajo 
eden mem druzega kakor ribe v vodi. 

Po ulicah gomazi Ijudntvo kakor mravlje po mrav
ljišču, pes , na konjih, na vozovih, na mezgih, na vel-
bludih, na oslih. Siromaki hodijo kakor zamorejo, v 
društvu in samci, ali premožni in visoki nikjer in nikoli 
brez spremstva. Prosti ljudje in siromašni kupujejo sami 
za svoje hišne potrebe in te turške ženske kupujejo, kar 
jim je treba za jesti in piti v hiši; bolj imenitne Turki-
nje pa ne delajo tako, ampak, če kaj kupijo, je le za 
sladkanje; vse drugo kupujejo le moški služabniki. Žen
ske hodijo s pokritim obrazom, in moški jih ne smejo 
pogledati, ker to bi razžalilo ženske, ampak ko mož 
žensko sreča, mora oči k zemlji oberniti in iti svojo pot, 
kakor da bi je ne vidil. Navadno nosijo Turkinje ze
lene haljine in obute so v rumene solne, Gerkinje in 
Armenke pa nosijo tamne, modre in tamno rudeče ha
ljine, in rudeče in modre solne. (Dalje sledi.) 



Življenje v Carigradu. 
(Dalje.) 

Vernimo se nazaj v s r e d i š č e mesta. Tu je med 
tem vse živo na delu. Skoz terg se ne more priti. Prah 
se dviguje kakor oblak na vsakem voglu. Škropivci hite 
zopet tlak škropiti. Od ene strani se veleva, da naj se 
ognejo iz pota, iz druge se poganjajo in tise naprej; v 
sredi ulic hodi oroženo vojaštvo, in rije, tira in raz-
tira vse, kar mu je na potu. Tu grozi človeku velblud, 
da ga bode pogazil, ondi spet dirja čil konj, dere se 
razljuten černic in preti z golim nožem , s kterira varje 
svojo gospo, ki želi tu skoz iti; ondi dalej reži velik 
pes in kaže zobe memoidočim. Razprejo se ljudje na 
ulicah in zablišče se ljuti noži, udari termoglavec na pre-
piravca, ali naglo priskočijo vojaki, ki prederejo skoz 
množico z orožjem v roci, in srečno razorožijo protiv-
nike ter jih peljejo v tamnico. 

Med tem so se začelo že vra d na o p r a v i l a . Sni-
dili so se svetovavci v seraju, sodniki sede v svojih sod
nicah. Turški veiikaši ljubijo čezmerno lišp , sjajnost, 
n čimernost in bliAečo slavo; zato tudi, kadar grejo v 
zbor, bi mislil človek, da grejo na svatbo, eden pelje 
za sabo množico služabnikov in osedlanih konj tako, da 
zajeze cele ulice. 

Na vajišču dirjajo turški mladenči na izurjenih ko-
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njih in se vadijo o streljanju in metanju kopija. Iz druge 
strani luke na Top-hanu se razlega grom topov. Oddelk 
turškega topništva se vadi v orožju. 

V luki na brodovih je se bolj živo, bi rekel, ka
kor v mestu samem; tu je šum, hrum, ropot, rožlanje, 
vpitje, krik in škripanje brez konca in kraja. 

Med tem je solnce visoko splavalo in njegovi žarki 
pritiskajo na glavo; zdaj se iz novega čuje glas hodžev, 
ki kličejo Mohamedane k molitvi; ko Turki to čujo, po
puščajo delo in vsako zabavo in hite v džamije. Kaj so 
Turci tako pobožni in bogaboječi ljudje, bo marsikdo mi
slil, ki so ttfko marljivi za službo božjo in verske ob
rede. Kakor povsod tako tudi o tem ni Turku za jedno 
in resnico, ampak za ljudsko hvalo; zato so tudi tako 
okruti, kervoločni, posebno proti kristianom, kakor vi
dimo iz njih ravnanja v Bosni. 

(Dalje sledi.) 
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Življenje v Carigradu. 
(Dalje in konec.) 

Tudi v Carigradu opoldne počiva od dela in južna 
prosto ljudstvo. Ko prideš ti čas na terg, vidiš, kamor 
koli pogledaš, ljudi obedovati. Po hišah in prodajavni-
cah čuješ ropot in žvenk žlic in nožev, in po zraku se 
širi duh jedil in bode v nos gladne sprehajavce. Ku
poma sede ljudje, zemlja jim je klop in miza, in oblaki 
strop; nimajo ne noža, ne vilic, ampak jedo iz skled s 
perstrni pogreto in vroče, pečeno in kuhano. Pred 
hišami, po tramovih in vežah , v vertih — povsod vi
diš ljudi jesti. Turk sedi mutast in skerčen pri jedi, 
Gerk pa kratkočaenice vganja. Po ulicah hodijo p e-
earji in mečejo psom kose mesa, ker po turški veri ne 
sme nobeden svojega lastnega psa imeti, je tedaj psov 
brez števila po ulicah, ki brez gospodarja živijo od tega, 
kar se jim jesti verze. 

Poldnevna vročina pritisne in večidel se vlečejo 
prebivavci spat, drugi še delajo in kupčujejo. Po uli
cah leže ljudje kakor snopje po njivah. Naenkrat se 
čuje jek in zvonenje zvoncev v luki, na brodovju se 
kličejo brodnarji k južni. 

Pri turških velikaših se tudi pri obedih vidi iztočna 
ošabnost. Pride na mizo po 30 do 50 skled in še več, 
loncev, koz, lesenih čaš, plošč, loparjev, krožnikov itd. 
Tu se vidi kitajska in japanežka posoda, žlice in noži 
obloženi z zlatom, ali jedila so na enako vižo in prosto 
pripravljene. Pečenje, perutnina in opresnik se povsod 
vidi. Turk je zmern v jedi in po južni je vse popolnoma 
tiho, samo žvenk posodja se čuje. 

Ko popusti poldanska vročina, se spet ožive mestne 
ulice, šetališča in verti, tramovi in krovi hiš, povsod 
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spet gre ljudstvo na delo, marsikdo tudi brez dela po
haja. Spet se tirajo velbludi, mezgi, konji in osli po 
ulicah , da se tlak trese pod njihnimi nogami; spet se 
čujejo vekači po ulicah in na novo ponujajo svojo robo, 
spet doni po celem mestu šum, ropot, rožlanje, krik in 
hrum. V vodotoču pokajo topovi, ker se sultan po morju 
vozi, in kamor njegov brod pride, povsod ga pozdrav
ljajo z gromenjem topov. 

Doveršijo se dnevni opravki, in svet hodi na ve
selice , samo tergovec še sedi v svoji prodajavnici. Ko-
pve in kavane so natlačene ljudstva, da se v njih ko
maj skoz zdrenja. Naš ulicah in tergih se prikažejo igrači 
goljufi, norci, piskači, seme in drugi dangubivci; vrači, 
caravniki in prerokovavci se tudi najdejo in žepe ljudem 
oberajo. Tu vidiš cigane, ki vodijo medvede in opice; 
ondi zopet se poskušajo mladenči, kdo bo kogavžugal; 
drugi zopet jahajo konje in se ž njimi skušajo, kdo bo 
pred na odkazanem mestu , in tako se konča popoldan-
snji čas. 

Na v e č e r zopet pokličejo hodže Turke v džamije. 
Solnce se skrije za goro in delavci se vračajo od dela, 
čolničarji privezujejo svoje čolne na brege in sprehajavci 
hite nazaj v mesto na svoj dom. Tu je navada z g o d e j 
na v e č e r k pokoju iti, ker po tihem mraku nastopi 
naglo temna noč in černo zagrinjalo zakrije vsako reč 
očesu gledajočega , in po morju sem začnejo na večer 
vleči vetrovi. Povsod je smertna tihota , samo morje iz 
daljine se čuje s svojim šumom in zmed mornarjev se 
slišijo glasovi hodžev in naznanujejo č e t er to dnevno 
molitev. Se done pesmi brodnarjev, glasovi brodnarskih 
tromb in zvonenje zvoncev k večerji vabljajočih. Ko člo
vek o tem času od luke v mesto gre. zapazi milione 
vžganih sveč. Vse kavane so razavitijene, lampe na 
hišah, tramovih in krovih gore in zdaj se zbirajo gospe 
v družbe in smejo z odkritim licem gledati dolj na ulice. 
Sužnje strežejo svojim gospem, in sužnje jih stražijo. 
da bi kdo ne nadlegoval gospa pri nočnih zbirališčih. V 
mestu so razsvitljene vse prodajavnice z lampicami in 
avečicami, ker o b č n e s v e č a v e v mestu ni. 

Noč se pomika in postaja pozno. Posamesne sveče 
ise berle po hišah in krovih in samo kopve in kavane so 
se polne ljudi. Imenitni Turci so se že zaperli v svoje 
stanove in ni jih viditi na ulicah , kjer je vedno manj 
in manj ljudstva 9 dokler se poslednjič poslednji k pokoju 
ne poda in ulice ostanejo prazne in puste. Okoli d e s e t e 
u r e je vse tiho in pokojno po mestnih ulicah, tako tudi 
v luki, ako se ne čuje še pluskanje vesel posamesnih 
čolnov. 

Nenadoma, ko je že povsod vse tiho kakor v grobu, 
zagromi votli grom topa , in se razlega skoz nočno tiboto 
kakor silen tresk po zraku. S tim se oglašuje sme rt 
tistih Turkov, ki so zaslužili s m e r t n o k a z e n , in 
jih o tem času posekajo ali zadavijo ali ustrele. Solnce 
življenja jim je za goro šlo, — belega dneva ne doča
kajo živi. 
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